

### 齐鲁医药学院

# 让文化浸润师生心灵深处

建校以来，齐鲁医药学院以敢闯敢干的勇气和自我革新的担当，走出了属于齐鲁医药人的成功之路，实现了学院大发展。学院文化作为这所年轻高校发展与传承的命脉，已逐渐成为学院可持续发展的核心动力。

春风化雨，润物无声。齐鲁医药学院的文化建设在培养德智体美劳全面发展的时代人才中发挥着重要作用，正润泽着师生心灵，影响着学生的思想观念、成才追求和道德规范。而在这浓厚氛围形成的背后，是齐鲁医药学院领导班子对学院文化建设的不懈努力。

#### 医药文化

润物无声 育人有形

中医药文化是中华优秀传统文化的重要组成部分。多年来，齐鲁医药学院坚持以中医药文化涵养时代新人，积极拓展中医药文化育人路径，形成了特色鲜明的中医药文化育人模式。

学院在新校区规划建设中，将中医药文化自然融入校园角角落落，道路命名、景观命名、楼宇命名、绿植种植，校园内处处都能感受到中医药文化气息，学生时时都能受到中医药文化熏陶。学生宿舍区四条纵向道路以四味中药 望春 半夏 秋石

麦冬 命名；四条横向道路以 苾蓉 远志 厚朴 细辛 命名，既是四味中药又取其谐音，引导学生养成良好品德。此外，教学区道路 岐黄路 青囊路 橘井路 泉香路等，皆以中医典故命名。景观建设中，仁心湖 济世塔 鹤华广场等，引导学生养成仁爱之心、学习济世之术、树立高远之志。校园绿植80%以上为中草药植物，校园内皂角树、杜仲林、麦冬草、决明子等处处可见，使学生时时浸泡于 药香 之中。

深厚的中医药文化里蕴含着丰富的思想政治教育资源：大医精诚的至高追求，上医医国的家国情怀，上工治未病的忧患意识等，都与社会主义核心价值观一脉相承。将中医药文化与思政教育相结合，是学院的又一尝试和探索。日常专业课教学中，专业教师把中医药文化资源广泛运用于大学生思想政治教育中，不断增强思想政治教育的感染力、针对性和实效性，思政课程与课程思政有机结合、同向同行、互相补充。神农遍尝百草、张仲景救死扶伤、扁鹊谦虚谨慎、孙思邈著书立说及 杏林春暖 橘井泉香 等名医、名典，不时出现在中医专业的课堂，一方面倡导青年学生传承中华优秀传统文化，增强文化自信；另一方面筑牢学生 信国医、爱国医、用国医 的专业自信，

引导他们将 学国医、精国医、行国医 作为职业追求。

#### 传统文化 以文化人 浸润心灵

中华优秀传统文化经过历代传承，沉淀出中华民族的宝贵精神品格，哺育了一代又一代中华儿女。学院积极推行传统文化进校园系列活动，用优秀传统文化滋养时代新人拔节孕穗。

学院团委以 孔子学堂 为依托 开展 我们的节日 传统文化主题教育活动。以民族传统节日为载体，探索育人途径。在春节、元宵节开展 家乡的年 整理三代族谱 等活动，突出辞旧迎新、团圆平安、尊老爱幼主题；在清明节开展祭扫活动，突出纪念先人、缅怀先烈主题；端午节突出爱国主义教育；中秋节、重阳节开展 给父母的一封信 我和我的父亲母亲 等活动，突出团结团圆、敬老孝亲主题。通过各类主题活动体现民俗文化内涵，弘扬中华优秀传统文化。孔子学堂 逐步成为青年学生 兴趣的学堂 习惯的学堂 思维的学堂 生活的学堂，成为学院传承与弘扬优秀传统文化的主阵地。

学院成立的 稷下书院 成为中华优秀传统文化教育的又一重要载体。书院设立水墨书画、国学研究、传统礼仪等6个社团组织，吸引有特长、有兴趣的学生参与。今年新冠疫情防控期间，水墨书画社开展 翰墨画传爱心，与君同抗疫情 师生战疫 线上书画作品展，师生们用一幅幅笔精墨妙的书画作品，表达对一线抗疫勇士的崇高敬意，坚定战疫 必胜信心。此次书画展被 学习强国 平台、大众网等多家媒体转载报道。此外，每年举行的 国学达人 挑



学院师生到焦裕禄纪念馆开展现场学习

战赛、传统礼仪 展示等也成为学生们喜闻乐见的课外活动。

#### 红色文化

升华思想 坚定信念

红色文化是对中华优秀传统文化的继承、发展与创新，是中华民族伟大精神的生动体现。近年来，齐鲁医药学院把红色文化作为传统思政课堂的拓展，用红色文化浸润时代新人。

学院紧紧围绕红色教育主题，旗帜鲜明弘扬主旋律、传播正能量，精心策划红色文化第二课堂系列活动。开展 红色故事我来讲、五四诗朗诵、中国梦 我的梦 主题宣讲、党旗在鲁医飘扬，党徽在心中闪光 摄影大赛、庆祝改革开放40周年校园好声音大赛、庆祝新中国成立70周年合唱比赛、礼赞新中国，奋进新时代 书画大赛等 中国梦 系列活动，全校3600余名师生参加了活动，弘扬爱国主义精神，厚植青年学生爱国主义情怀。

学院深度挖掘周边红色文化教育资源，在焦裕禄纪念馆建立 齐鲁医药学院党性教育基地，教育青年学生和未来的医务工作者学习焦裕禄同志牢记党的宗旨、全心全意为人民服务的精神，勤学苦练，勇于实践，在将来的工作岗位上把爱心传递给患者，用无私奉献的精神全身心地为人民服务。在原山艰苦创业纪念馆建立 齐鲁医药学院艰苦创业教育基地，通过现场精神洗礼，让学生在实景实情中了解了原山艰苦创业、改革创新的精神，学习原山人秉承艰苦创业精神，坚定相信党、忠诚于党的理想信念，坚定走共同富裕的道路，培养青年学生自强不息、艰苦奋斗、务实奉献、改革创新的宝贵品质。在淄博历史展览馆建设 齐鲁医药学院党史教育基地，加强青年学生党史、新中国

史、改革开放史、社会主义发展史教育，激励学生传承奋斗不息、开拓进取、牺牲奉献的伟大精神。

#### 社团文化

精彩纷呈 潜移默化

社团文化是校园文化的重要载体以及动态的表现形式，培育高品位社团文化，打造高品质社团文化生活，营造高质量社团文化生活，用社团文化润泽时代新人，是齐鲁医药学院坚持不懈的追求。

学院团委设有思想政治、学术科技、文化艺术、体育活动、志愿公益等多个大类100多个社团，每年开展社团文化艺术节、大冰的小屋、书画展、手工艺展等300多项活动，丰富学生课余生活，提升学生人文素养。在国际护士节、中国医师节等节日举办系列庆祝活动，增强学生职业认同感；在世界抗癌日、全国爱眼日、爱牙日等开展系列科普宣传活动，增强学生职业责任感；在新生入学时，开展 医学生宣誓 白大衣授予 无语师尊 等活动，提高学生职业使命感，通过系列活动提升学生职业素养。在校园开展 节粮、节水、节电 活动，建立奖惩机制，营造浪费可耻、节约光荣的氛围，培育学生勤俭节约美德；开展 诚信考试月 等活动，建立诚信评价体系，营造 诚信光荣、失信可耻 氛围，培养学生诚信美德；开展 学宪法讲宪法 普法宣传座谈会 普法月 等活动，培养学生遵纪守法意识；开展 讲文明树新风 等主题教育活动，培养学生文明礼仪。这些系列活动提升了学生综合素质。

学院选择文化特征明显、育人导向突出、师生参与广泛、具有较好建设基础的校园文化活动项目，着力培

育校园文化品牌。如打造 七彩青团，爱国红 系列活动以红色为代表，开展理想信念活动；传统橙 系列活动以橙色为代表，开展传统文化活动；志愿黄 系列活动以黄色为代表，开展服务社会活动；宁静绿 系列活动以绿色为代表，开展环保维权活动；朝气青 系列活动以青色为代表，开展基层团建活动；开拓蓝 系列活动以蓝色为代表，开展创新创业活动；活力紫 系列活动以紫色为代表，开展文体艺术活动。七彩青团以 红橙黄绿青蓝紫 命名，为学生搭建七彩平台、描绘七彩生活，成就七彩青年。

学院实行《志愿者服务活动手册》制，记录每个学生参加志愿者活动情况并载入学生档案，激励学生主动参与志愿服务。2020年，记录在册的志愿活动共计1475次，服务5208人，服务18210人次，服务13928小时。同时发挥专业特长，组建 蒲公英志愿服务队 微笑天使志愿服务队 乡村义诊志愿服务队 等20多个志愿团队，积极开展暑期 三下乡 活动，为百姓提供 家门口的义诊服务，为百姓办实事、做好事。2020年，获得 全国大中专学生志愿者暑期三下乡社会实践活动优秀团队 荣誉称号，连续3年获得 全省大中专学生志愿者暑期三下乡 社会实践活动优秀团队 称号。

学院文化犹如和煦的春风、无声的细雨浸润着一届又一届齐鲁医药学子的心田，催开了美丽的花朵、结出了丰硕的成果。时至今日，齐鲁医药学院已为社会培养了6万多名优秀人才，他们凭借高尚的职业道德、扎实的理论功底、精湛的技术才能，深受用人单位的好评和社会的广泛认可，在各行各业的岗位上自强不息、开拓进取，为实现 两个一百年 奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而默默奉献着自己的青春和才华。

(公培强 李雅琳)



①庆祝中华人民共和国成立70周年 校园歌手大赛  
②庆祝改革开放四十周年 书画作品展  
③学院组织师生开展暑期 三下乡 社会实践活动

# 干事成就大业 奋斗铸就辉煌

## ——山东省东营市第二中学成立20周年发展报告

2000年10月19日，山东省东营市第二中学（以下简称东营市二中）挂牌成立，开启了办学治校的新征程，今年是学校成立20周年庆祝年。东营市二中的校史可追溯到1968年的原垦利县辛店公社中学，已有52年的建校历史。

建校前32年的文化传承和接力探索，奠定了学校发展潜力

52年来，学校经历了创建、发展、调整、改制的峥嵘岁月，校名几经更迭，先后为垦利县辛店公社中学、垦利县第六中学、东营区第一中学、东营市第二中学。学校从偏安一隅的城乡接合部到广阔的生态新城 南展区，从百余名师生到4500名学子，从10余名乡村教师到来自五湖四海的400名高学历专业教师，从最初低矮阴暗的土房青砖校舍到今天宽敞明亮的智能化楼宇，从没有操场的土围墙到绿草如茵的红跑道，从点着油灯备课批作业到电脑一体机授课，从粗衣布鞋背着干粮上学到四季如春

吹着空调读书，伟大的时代让学校发生了翻天覆地的变化，勤奋实干的教师实现了教育人的美好梦想，无数青年学子从这里展翅高飞，成为企业管理者、科技人员、教师和医生和各行各业精英骨干，成为社会主义建设者和接班人。岁月改变了容颜，却改变了师生对学校的忠诚，几代东营人，为学校的发展和建设殚精竭虑，呕心沥血。学校的一草一木印记了多少学子求知的背影，学校的一砖一瓦见证了多么学子成功的喜悦，这块平凡的地方又是多少教育人的心中圣地、心灵的家园和梦中的归宿。纵然历史的画面不能再切换到当年艰苦奋斗的岁月，但历史会告诉未来，为了探求知识、追求理想，东营市二中教育人将义无反顾一代又一代传承教育的梦想。

成立后20年的拼搏创业和改革发展，提升了学校内涵质量

新世纪交替之际，东营市政府部门批准成立东营市第二中学，确定

配一流的领导班子，建一流的教师队伍，办一流的高中学校 的三个一流 奋斗目标。12年间，学校两易其址，办学规模扩大了一倍。形成了 立于实、成于搏 的核心理念，制度规范、科学高效 的管理理念，爱心、精心、恒心、尽心的服务理念以及 德才兼备、量才适位 的人才理念；形成了 和融力行、拼搏致远 的学校精神， 实以思进、搏以拓新的校训，和蕴美、毅为学的校风， 爱为源、业精专 的教风， 学尚真、行有恒 的学风。学校努力追求 学校规范加特色、学生合格加特长的办学发展之路。先后6年被评为全市教学质量优胜学校，先后获得山东省首批依法治校示范学校、电化教育示范校、体育传统项目学校、省 十五 规划重点课题研究性学习实验学校等荣誉称号。

2012年第二届领导班子上任，确定了学校 二次创业 十年发展规划，即 规范、改革、发展 的三步走 工作规划和 34356 系统工程。面对学情现实，大胆改革创新，确立了 能行教育立本，多元发展育

人的办学思想，走 文化立校、名师强校、质量兴校 之路，实施个性化教学，坚持办 适合 的教育，落实 立德树人 根本任务。通过开发校本课程，广开办学渠道，整合校内外资源，多元合作办学，选课走班 教学，分层分类培养，扬长补短，成功实现了因材施教、激发潜力，学生 低进高出 低进优出，成长成才，走出了一条 教育管理 秩序 质量 发展道路。到2020年，高考本科上线人数再攀高峰，奠定了 向优质学校学习、向更高目标迈进，让学生满意、家长满意、社会满意，建成市内优质高中的 二次创业 基础目标。学校现有90个教学班，4500名在校生，400名教职工，其中专任教师360人，研究生学历55人，平均年龄36岁，是极具青春活力和发展潜力的教师团队，拥有全国优秀教师1人，齐鲁名师建设工程人选1人，正高级教师1人；高级教师54人，一级教师77人；10人获得省级教学能手、优秀教师称号，56人获得市级教学能手、学科带头人。学校先后荣获全国青少年校园

足球特色学校、国防教育特色学校、青少年人工智能活动特色单位、排球特色学校、冰壶特色学校、山东省教育现代化试点单位、生涯规划和家庭教育先进单位、体育专项特色学校、校园足球训练营、青少年毒品预防教育 6 27 工程示范学校等荣誉称号。

绿色校园生态教育融合，凝聚了优质特色生态发展新动能

2016年8月25日学校迁入新址办学。校园以 生态学府、水绿书院 为设计理念，占地面积356亩，总建筑面积17.8万平方米，是东营市仅有的 二星级 绿色高中校园，是一所集数字化、信息化、智能化于一体的现代化学校。学校拥有先进的校园文化数字化、网络连接无缝化、校园办公自动化、资源信息化的 数字二中 办学环境和条件，配备机器人实验室、3D打印室、校园电视台、数学专用教室、历史实验室、地理探究实验室、心理实验室等先进的教学设备和高科技实验设施，为学生科学创

新构建前阵地。学校立足 德智融生态 和新高考构建了 三层六翼 生态校本课程体系、双五星环 生态课堂教学模式、和谐共生 生态教育理念。全体师生将 20年 朝乾夕惕、忠于厥职 的不懈奋斗和 立于实、成于搏 核心理念的薪火相传，聚合起了高质量发展的信心和力量，并将 优质、特色、生态 作为学校今后5 10年发展的目标愿景。

干事才能成就大业，奋斗才能铸就辉煌 这是东营市二中建校52年、成立20年来基础发展与创业发展的宝贵经验。今天的东营市二中，人心思进，发展和谐，校园环境日新月异，师资队伍与时俱进，莘莘学子茁壮成长，办学特色不断彰显。畅想未来，满怀信心和希望，因为有50余年的文化积淀，有各级领导和广大校友的关心和支持，有全市人民的信赖与嘱托，有5000名师生的代际传承和守正创新，所以完全有信心、有能力把学校办得更好！

学校要坚决贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，培养拥护中国共产党领导和社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终生的有用人才。学校要继续推进 规范、改革、发展 规划目标的实施，按照 优质、特色、生态 发展的目标愿景，努力办好人民满意的生态教育，建设绿色生态二中，以时不我待、只争朝夕的精神，奋力谱写新时代东营市二中教育事业新的华章！（东营市第二中学校长 张振峰）